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IDE

IDLE, PyCharm

OcHogHble obonouyku: IDLE, PyCharm.
lne nckaTe IDLE, ecnu HeT Ha pabouyem cTosie U B MeHIO:

C:/Program Files/Python/Lib/idlelib/idle.bat

Hactpoiika untepnperatopa MNuton 8 PyCharm:
Mento -> File -> Setting -> Project:.. -> Python Interpreter
Add Interpreter -> Add local interpreter

3peck camoe rnaeHoe: BbibpaTh «Existing», a He «New>!

3aTeM CMMCOK CKpUNTOB AJist 3anycka (BBepXy, CleBa OT 3eNEHOr0
TpeyronbHuka) -> Edit Configuration -> Python Interpreter
BeibpaTb ocHosHoiA, n3 Program Files.



KommenTapun

KommeHTapuu

X = 7 # OOHOCTDOYHHI KOMMeHTapuit
y = 2.1 ?’’ MHOTOCTPOYHBIH
KOMMeHTapui
)3
Z = ’ee’ """ MOXHO B IBOMHHX
KaBHYKax
nnn
u = "ee" # unm maxe Tax

a =3; b =2 # Tak MOXHO, HO He PEKOMEHIyeTCH
c, d=4,-1 # ngyume Tax
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int

Llenbie yncna

a = 123456789
b = 111_222_333
print(a,b)

> 123456789 111222333

print (f’a={a},b={b:10d}’, end=’ ’)

print (f"a+b={a+b}, a*b={a*b}")

> a=123456789,b= 111222333 a+b=234679122, axb=137311520972
print (Pa*x*2=’, a**2)

axx2= 15241578750190521

print (Pa*x*4=’, a*xx*4)

axxd= 232305722798259244150093798251441

print (Pax*6=’, ax*6)

axx6= 3540705968149597751242378595390670323015412790761
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int

Llenbie onepauun

print(10//3, 10%3, 10/3)
> 3 1 3.3333333333333335

print(13%10, 3%10, -3%10)
>337

YacTHOE M OCTATOK:
q, r = divmod(-137, 10) # q=-14, r=3

BuTtoBrie oliepanuu

print( 6&3, 613, 6°3) #2765
print ( 5<<1, 5<<2) # 10 20
print( 5>>1, 5>>2) # 21
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KommeHTapun int float Crpokn boolean time

Onepaumm<:npmcsaMBaHmeM

= 11
+= 3; print(x) # 14
*= 3; print(x) # 42
//=10; print(x) # 4
= 65
%= 10; print(x) # 5

++; print(x) # OLUBKA! meT ++, --

Ncknrovenns
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int

DakTopuan

import math

print (math.factorial(5))

> 120

print (math.factorial (155))

> 4789142901463393876335775239063022722176295591337767\
1740700963399291533816224332641465693292743476559561\
1048437231158693602074917542907666100321627438247547\
7806479918110524333880196139452687559896255940215628\
5084148067403896166331449344000000000000000000000000\
00000000000000
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KommeHTapun int float Crpokn boolean time Nckniouenns

float, cTpykTypa

Bcero 8 6anT, 64 buTa.

exponent fraction
sign (11 bit) (52 bit)

[;IIIIIIIIHIL:IIIIIIHIIIHIIIIIIIIHIIIIIIIHIIIIIIIIHIIIIIIIHIIOi

3Ha4eHue:;

value = (—I)SIgn(]..b51b50 - b0)2 x 261023
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float

float, rpanuLbl

Llensle 4ncna nmetoT HeorpaHuyeHHble pa3mep, a naasawone —
cbnkcnpoBaHHbIi (8 baiiT)

k = 10%*3; x = k*1.23; print(’x=’,x)

> x= 1230.0

k = 10*%x30; x = k*1.23; print(’x=’,x)

> x= 1.23e+30

k = 10%*300; x = kx1.23; print(’x=’,x) print(f’x={x:10.3e}
> x= 1.2300000000000001e+300

k = 10%*310; x = k*1.23; print(’x=’,x)

> x=1.230e+300

k = 10%%310; x = k*1.23; print(’x=’,x)

> OverflowError: int too large to convert to float
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KommeHTapun int float Crpokn boolean time

float, rpanuLbl

x=1.0; y =x+ 0.0001
print(y-x)

> 9.999999999998899e-05
print (f’y-x={y-x:10.5e}’)
> y-x=1.00000e-04

y = x + le-15
print (£’y-x={y-x:10.5e}’)
> y-x=1.11022e-15

y = x + le-16
print (y-x)
> 0.0

Ncknrovenns
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float

float, rpanuLbl

x=3.14; print(x.is_integer())
> False
x=314.0; print(x.is_integer())
> True

x=10.01; print(1l, x.is_integer())
> False

3apanne. MNpu kakom Haumenblem k yncno 10.01 x xk okaxkeTcs
uensim?
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KommeHTapun int float Crpokn boolean time

OTgeT:

x=10.01; print(1, x.is_integer())

> False

x=10.01%%15; print(10, x.is_integer())
> False

x=10.01%*16; print(10, x.is_integer())
> False

Ncknrovenns
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sign exponenta

0

O O O = O =

00000000000
00000000000
11111111111
11111111111
11111111111
11111111111
11111111111

float

float, ocobbie 3HaYeHUs

mantissa value
0000...0000 +0
0000...0000 -0
0000...0000 +infty
0000...0000 -infty
0000...0001 NaN (sNaN)
1000...0001 NaN (gNaN)

1111...1111 NaN (an alternative)
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float

3apaun

3apanus. 1. Yo bonbwe: €™ nan w¢7
2. Ussectho, uto lim (1+1)" = e~ 2.718281828. Mpn kakom
n—o0

n (1+1)7>277 >2717 > 2718287

3. Ons kakoro HanbonbLIEro Lenoro N MOXHO BbluucauTs €7 A
AN5 KAKOro HanMeHbLero?

4a. N3BecTHo, 4TO, 4TO Npu bonbLmx n:

nl =~ \2mn <ﬁ>n.
e

HalignTe norpewHocTs 310l hopmynbl (B npoueHTax) npu
n = 10, 30, 100, 300, 1000, 3000.
46. VTO4YHeHMe:

nl ~ 27rn<ﬁ>n 1+i+i
- e 12n  288n2 )"
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Crpokn

CTpoku
s, r, t = ’abc’, ’Pycckue 6ykBm’, "[IBOifHEHE KaBHYKU"
print (s+t) #abc/lBofiHEe KaBHYKU
print (sx4) # abcabcabcabc !TloBTop 4 pasa
MrOTrOCTpOYHAas KOHCTAaHTA:
s = ??’TpoiiHble KaBHYKH!

[lpomonxenue
KaBHYKKM " BHYTpHM K OJVWHapHad KaBh4YKa’ KoHeI’’’
print(s)

Cpe3ssi:

print(r[:7]) # Pycckue

print(r[2:7]) # ccxue

print(r[-5:1) # 6yxBH Haumnasa c KozIa
print(r[-11:-2]) # ccxue 6yx

print(r[-11:-2:2]) # crebx Yepes omuy 6YKBY
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KommenTapun

strip:

line =’

print(°<’,
print(’°<?,
print(°<’,

int

OIVH
line
line
line

float Crpokn

boolean time Nckniovenus

Vnanexue npobenos

IoBa TpH ’

strip(), ’>?)
.rstrip(), ’>’)
.strip(), ’>?)

# < omuH nIBa TpHU
# < OIVH nIBa TpHA >
# < omuH nIBa TpHU >

>
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strip:

Crpokn

[Tonck n 3ameHa

line = ’mama Mmja pamy’

print(line.
print(line.
print(line.
print(line
print(line
print(line

find(’a’))
rfind(’a’))
count(’a’)

.replace(’a’, ’%’))
.replace(’a’, ’*’, 2))
.replace(’ma’, ’*7’))
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Crpokn

3apaun

3aganue. 1. a) Ckonbko Hyneir B yncne 300! 7

6) Ha ckonbko Hyneill okaHumBaetcs qucio 300! 7

2. MycTtb s=’Cronbko Hyme# B umcie’; ch=’m’. Bxognut nu
cumBon ch B cTpoky s?

3. Halignte nHaeKchl NepBOro U MOCAELHErO BXOXKAEHUS CUMBOJIA
ch=’0’ B CTPOKY s.

4. [lononHUTe CTPOKY S MOAYEPKMBAHUAMM CnipaBa A0 AjuHbl 40.
5. B cTpoke s 3amenuTb 3Haku npenuHanus .,;:1&' Ha npobesnbl.

19/23



boolean

boolean

t, f = True, False
# Prints <class ’bool’>

print (type(t))
print(t and f)
print(t or f)
print(not t)
print(t !'= f)

# Logical AND; prints
# Logical OR; prints
# Logical NOT; prints
# Logical XOR; prints

"False"
n True n
"False"
n True n
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time

Hata n Bpems

import time
print(time.time()) # Texymee BpeMs B CEKyHZAAX
> 15563929407 .9740036

HaTta n Bpems:

import datetime
now = datetime.datetime.now()

print (now) # 2018-09-20 17:46:38.502740
print(now.date()) # 2018-09-20

print (now.time()) # 17:46:38.502740

dt = datetime.date(1924, 6, 24)

print(dt) # 1924-06-24

print(now.date()-dt)  # 34421 days, 0:00:00
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time

3apaHus

3apanne 1. Hailitn konnyecteo axeit, npowegwmnx ¢ 1 ausaps 1900
r.

3aganne 2. Halitn konn4ecTBo AHER C BalIero poXKAeHus.
3apgatue 3. Haiitn kon4ecTBO CekyHA C Havana roga.

3agaHue 4. 1 MApAa. cekyHa — 3TO CKOJIBKO BpemeHu?
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Vcknrovenns

def one_x(x):
if x==0:
raise Exception(f’one_x({x})’)
return 1/x

print(one_x(2))
print (one_x(0))

Ncknrovernns
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